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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Wioletta Ewartowska, Artur Żuralski

TEMAT LEKCJI: 

Siła elektrodynamiczna. Silniki elektryczne

Streszczenie
Uczeń zna już podstawowe definicje związane z polem magnetycznym, zna źródła pola magnetycznego i wie od czego zależy wartość indukcji magnetycznej wytwarzanej przez przewodnik prostoliniowy. Na lekcji dowie się, co to jest siła elektrodynamiczna i od czego zależy jej wartość, jak zachowuje się ramka z prądem w polu magnetycznym, jak jest zbudowany i jak działa silnik elektryczny. Nauczy się wyprowadzać wzór na siłę oddziaływania dwóch przewodników z prądem i określać charakter tych oddziaływań. Pozna definicje ampera

Czas realizacji 


2 x 45 minut 

Podstawa programowa 

Wyjaśnienie działania silnika elektrycznego prądu stałego to jedno z wymagań określonych w podstawie programowej z fizyki III etap edukacyjny. W znacznie szerszym zakresie zagadnienia dotyczące silnika i siły elektrodynamicznej omawiane są na IV etapie edukacyjnym w zakresie rozszerzonym. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł oraz wykorzystanie komputera oraz programów edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin znajduje się w podstawie programowej informatyki zarówno na III, jak i IV etapie edukacyjnym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (zakres rozszerzony)

I. 
Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

III. 
Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

IV. 
Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów (w tym popularnonaukowych).

V. 
Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (zakres rozszerzony)

II. 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

IV. 
Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (zakres rozszerzony)
9. 
Magnetyzm, indukcja magnetyczna. 

Uczeń:

6) 
Analizuje siłę elektrodynamiczną działającą na przewodnik z prądem w polu magnetycznym.

7) 
Opisuje zasadę działania silnika elektrycznego.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (zakres rozszerzony)

2. 
Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie, przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, współtworzenie zasobów w sieci, korzystanie z różnych źródeł i sposobów zdobywania informacji. 

Uczeń: 

4) 
Znajduje odpowiednie informacje niezbędne do realizacji projektów z różnych

Dziedzin.

6. 
Uczeń wykorzystuje komputer oraz programy i gry edukacyjne do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin:

1) 
Opracowuje indywidualne i zespołowe projekty przedmiotowe i międzyprzedmiotowe z wykorzystaniem metod i narzędzi informatyki.

2) 
Korzysta z zasobów edukacyjnych udostępnianych na portalach przeznaczonych do kształcenia na odległość.

Cel

Uczeń:

· analizuje siłę elektrodynamiczną działającą na przewodnik z prądem w polu magnetycznym

· opisuje zasadę działania silnika elektrycznego

Słowa kluczowe
Siła elektrodynamiczna, reguła lewej ręki, silnik elektryczny, oddziaływanie przewodników, amper.

Co przygotować?
· prezentacja multimedialna- Siła elektrodynamiczna. Silniki elektryczne

· podręcznik np. „ Zrozumieć fizykę 3” Nowa era

· sprawdzian wiadomości - Siła elektrodynamiczna  - sprawdzian

· krzyżówka (wydruki – plik Siła elektrodynamiczna, silniki - krzyżówka word lub do rozwiązania w komputerze: siła elektrodynamiczna - krzyżówka - plik HTML)

· bateria paluszek 1,5V, mały magnes neodymowy, przewód miedziany. 

· płaska 4,5 V ( lub zasilacz prądu stałego), magnes podkowiasty lub dwa silne magnesy płaskie, aluminiowa lub miedziana ramka.
Przebieg zajęć:
[Zasadnicza część scenariusza: wskazówki dla nauczyciela co do sposobu prowadzenia lekcji z odniesieniami do materiałów pomocniczych: prezentacji, zadań praktycznych, testów, innych wskazanych bądź przygotowanych przez autora scenariusza]

Poniżej przykładowy opis przebiegu zajęć:

1. Wprowadzenie (20 minut) 

Pytania wprowadzające: Czy na elektrony poruszające się w przewodniku z prądem działa tez siła Lorentza? Jak zbudowany jest silnik elektryczny?

Wykład wprowadzający: - Prezentacja multimedialna- Siła elektrodynamiczna. Silniki elektryczne.

2. Doświadczenie wykonywane przez uczniów w parach:

I. Siła elektrodynamiczna
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Potrzebne przyrządy: bateria płaska 4,5 V ( lub zasilacz prądu stałego), magnes podkowiasty lub dwa silne magnesy płaskie, aluminiowa lub miedziana ramka,

    Przebieg doświadczenia: 

· montujemy obwód jak na schemacie na zdjęciu

· Ramkę umieszczamy między biegunami magnesu, dołączamy źródło prądu na kilka sekund. Obserwujemy zachowanie przewodnika. 

· Następnie zmieniamy kierunek prądu i ponownie dołączam źródło prądu na kilka sekund i obserwujemy zachowanie przewodnika.

· Następnie zmieniamy położenie biegunów magnesu i ponownie dołączam źródło prądu na kilka sekund i obserwujemy zachowanie przewodnika

Wnioski: Od czego zależy wartość siły elektrodynamicznej?

W przypadku braku potrzebnych przyrządów do przeprowadzenia doświadczenia polecam: http://fizyka.zamkor.pl/artykul/63/1217-demonstracja-sily-elektrodynamicznej/
3. Komputerowe symulacje: Silnik elektryczny na prąd stały

· https://fizyka.zamkor.pl/aplety/programy_fizyka_gimnazjum/silnik_elektr/silnik_elektr.htm
· http://cmf.p.lodz.pl/efizyka/mod/resource/view.php?id=101
· http://www.walter-fendt.de/ph14pl/electricmotor_pl.html
4. Budowa modeli silników elektrycznych

Potrzebne przyrządy: bateria paluszek 1,5V, mały magnes neodymowy, przewód miedziany. 

Na walcowym magnesie neodymowym ustawiamy baterię typu paluszek. Następnie na przeciwnym biegunie baterii ustawiamy ramkę wygiętą z drutu ( część styku z dodatnim biegunem baterii musi być odizolowana). 

Dokładniejsze instrukcje wykonania takich prostych silników znajdziecie na stronie: http://fizyka.zamkor.pl/artykul/66/879-silniki-elektryczne-na-prad-staly/
5. Rozwiązywanie zadań zamieszczonych w zbiorze np. „ Zrozumieć fizykę 3” Nowa Era
6. Podsumowanie  (20 minut)

· Powtórzenie najważniejszych wiadomości.
Sprawdzenie wiedzy

Sprawdzian wiadomości - Siła elektrodynamiczna  - sprawdzian.

Ocenianie

Podczas zajęć należy ocenić umiejętność przeprowadzania doświadczeń według instrukcji oraz wyciągania wniosków.

Ocenie podlegają również wiadomości teoretyczne, w które uczeń powinien zostać wyposażony podczas lekcji (Sprawdzian pisemny – plik: Siła elektrodynamiczna  - sprawdzian)

Dostępne pliki

· Prezentacja multimedialna- Siła elektrodynamiczna. Silniki elektryczne
· Siła elektrodynamiczna  - sprawdzian

· Siła elektrodynamiczna, silniki - krzyżówka word

· siła elektrodynamiczna - krzyżówka - plik HTML

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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